

编者按

“以人为镜，可以明得失”，榜样不仅是一面镜子，也是一面旗帜。教育，是一个众人拾柴火焰高的行业，为喜迎即将到来的第38个教师节，本报将报道展示一批关心和支持教育事业发展的“绿叶”，他(她)们重视、关心和支持教育事业，甘为红花当绿叶，为宁波教育事业贡献自己的力量。

# “筑梦幼教”，把爱撒向乡村幼儿园

在宁波，有那么一群人，他们用自己的专业知识，用业余时间，坚持帮扶教学资源相对匮乏的乡村儿童和乡村幼师。从2014年至今，他们已坚持了9年，他们的名字叫“筑梦幼教”公益联盟。

“儿童是未来的希望，当初送教只是出于关爱乡村儿童的想法，没想到如今也为各行各业走进学前教育、关注学前教育搭建了一个平台，这是件多赢的事。”联盟的发起人李江美说。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 俞素梅 通讯员 龚育红



联盟成员为奉化镇南幼儿园的小朋友送去新年童话剧演出。  
通讯员供图

筑梦缘起

## 乡村幼儿园的现状让她放不下

李江美是宁波市闻裕顺幼儿园教育集团总园长、浙江省特级教师。说起创建“筑梦幼教”公益联盟的缘由，她又想起了9年前的那一幕幕：

“2014年10月，我去乡镇督导办园工作，看到了农村幼儿园的样子：在空间不大的教室里，桌椅摆放拥挤，孩子们没多少玩具，师资也缺乏，每个班级只有一个老师，两个班级配一名保育员。”回到宁波后，乡村孩子天真无邪的目光总是出现在李江美的脑海里，“都是生活在宁波的孩子，差距却那么大。为乡村儿童、乡村幼师，我得做点什么。”她萌生了这样的想法。

当了解到许多乡村幼儿园因家长单休甚至无休，周六也开园时，李江美在10天后的周六，就将想法付诸行动——她自己驾车，带上教具、学具前往余姚三七市镇中心幼儿园送教，开启了“筑梦”之旅。

那一次，团队只有三个人：李江美和她工作室的王晓璐、吴宏。为方便安排工作，每月的第二个周六作为“筑梦幼教”公益联盟活动日也就此定下。9年来，这个公益团队越来越庞大，成员最初是宁波城区部分幼儿园的园长、老师，如今已发展到有公务员、医生、电力工人、退伍军人、律师等各行各业的热心人士，人数已有421人。

从最初的三七市，到余姚二六市、丈亭、临山，奉化南浦、班溪、尚田，宁海，象山，直至台州三门的乡村……团队成员的脚步越走越远。疫情发生后，团队采取线上、线下相结合的帮扶方式。9年来，他们走进乡村幼儿园300多次，帮助的儿童超过两万人，共为超过十万人次的农村教师提供线上、线下专题培训，捐赠教育教学物资100多万元，“微心愿”等公益行动甚至辐射到了内蒙古赤峰、陕西延安、新疆库车、贵州贞丰、四川大凉山等地，引起媒体广泛关注。

不添麻烦

## 连喝的水都要自己带去

“我非常清楚地记得，有一次在三七市祝家渡幼儿园，因为教室里灯光不好，我在操场上给孩子们讲绘本《点点和多咪的信》，孩子们的专注和认真令人动容。”每一次送教，李江美都会关注孩子们的反应。让每个孩子都能享受有质量的学前教育，这是她的初心，也是联盟成员每一次“筑梦”行动的动力。

送教归来，“筑梦”使者们都会在微博微信上发一些照片、心得，真实反映乡村幼儿园的情况。这吸引了宁波幼教界越来越多的老师，乃至“圈外”朋友的加入。非常简洁的联盟公约也在几次送教后产生了，比如“不吃不喝不拿不麻烦”，即所有志愿者在公益活动中不但自己开车、自己带所有的用具，

连喝的水都要自己带去，不给受助幼儿园添一点麻烦。

余姚三七市镇中心幼儿园园长张波说：“我真的不敢相信，特级老师自己开车，自己带教具、学具……一上午满满两个活动。”不敢相信的还有奉化班溪幼儿园教师陈华仙，她说：“真没想到，他们不辞辛苦地过来，就是纯粹帮助我们。还赞扬我们的坚守，夸我们孩子聪明可爱。”

“筑梦幼教”联盟用实际行动，点燃了乡村幼师心中的光。“说实在，在乡村幼儿园工作，我们的内心是迷茫的，总觉得比不上城市的幼儿园。但‘筑梦’行动让我们感动，他们这样用心帮助乡村孩子，帮助我们，我们还有什么理由不好好做呢。”

精准帮扶

## 联盟中有个重要岗位叫搜寻员

每人三册绘本、一个幼儿篮球，还有一张写满暖心话语的卡片，都装入印有筑梦幼教联盟logo的帆布袋……今年上半年，“筑梦幼教”联盟发起了“一球一书伴童年”行动，首批100名受助幼儿分布在宁波宁海、奉化、象山以及内蒙古赤峰、新疆库车等地，运过去的每件物品都满含着联盟成员的用心与爱心。

“三册绘本是根据受助孩子的特点精心挑选的。《团圆》讲的是外出务工的家长回到家乡，与孩子团聚过年的故事，让孩子们在故事中感受亲情，理解父母；《小粽子，小粽子》可以让孩子在妙趣横生的故事中感受中华优秀传统文化的内涵和魅力。”联盟成员张露介绍，礼包中的篮球也是大家反复比较后确定的，“篮球对场地的要求不高，孩子随时随地都能运动。”

宁波一家生产美术用品的企业看到相关报道后，也加入

了这一公益行动，现在，“一球一书伴童年”行动已升级成“一球一书一画伴童年”行动。“这股来自宁波爱心人士及企业的力量，让受助幼儿们也能拥有漂亮的绘本、幼儿篮球和免洗蜡笔，从小接受阅读、运动和美育的启蒙，这对他们一生的发展很有意义。”李江美在采访中多次强调“爱要好好给”，做公益要认真负责，“联盟中有个重要岗位——搜寻员，负责寻找真正需要帮助的幼儿，确保捐助者的爱心能够精准地给予。”

随着联盟成员的增加，帮扶的内容从一开始的送语言类、音乐类、绘画类等高质量幼教课程，慢慢地增加了眼科医生为孩子们检查视力、退伍军人给孩子们上军事体验课，还有航空公司工作人员拆解飞机模型等特色课程，以及针对乡村幼儿教师的教研专场等，这支公益团队的“筑梦”行动，不但有真正的大爱，而且爱得有智慧。

不设门槛

## “纯粹”就是最好的筛选机制

“我很幸运遇见了一批纯粹的人，他们都是普通人，但他们都认真地做着公益。众多普通人的力量汇聚在一起，让联盟里的很多事情做起来都很顺利。”李江美介绍，“筑梦幼教”公益联盟是个松散型的团队，可以随时加入也可以随时退出，所有的捐赠都通过宁波市慈善总会进行，“我们对于联盟成员没有设特别的门槛。不图名利、‘纯粹’献爱心的这一初心，就是一个最好的自动筛选过程。所以最后留下来的都是真正想要为乡村孩子做点事情并从中感到快乐的人。”

王晓璐是联盟“三元老”之一。平时，除了送教，她还是联盟“筑梦地点”的搜寻负责人。目前，联盟正在做一个“守护乡村儿童健康”行动的计划，用手绘等方式告诉乡村孩子如何防性侵、防烫伤烧伤以及运动损伤等。

“搜寻员由当地幼儿园的园长和教研员担任，这几年，我们慢慢组建了一支搜寻员队伍，他们利用周末时间，去各个乡村的幼儿园实地考察。我们找筑梦地有两个原则，一个是条件相对差的，第二个是园长是很用心投入教育的。搜寻员会和园长沟通，了解园长的想法，确认是否作为筑梦地。”王晓璐介绍。

张露是翠柏幼儿园保教主任，2014年底，她通过微博看到了联盟活动，感觉就像找到了组织，2015年1月正式加入。喜欢摄影的她，在送教的同时还用相机记录了乡村幼儿园的变迁。2016年5月，她在鼓楼地铁站举办摄影展，用照片让更多的人了解乡村幼儿园。张露不但自己加入联盟，还带动在大学教英语的先生也加入其中。

联盟成员都是这样的志愿者。“不知不觉中，我们的联盟已走过了9年。内心里我希望它早日消失，说明乡村的学前教育已经足够好，不需要联盟再去帮扶了。”李江美说，儿童是未来的希望，希望有越来越多的人去关注儿童，跟儿童去对话，被儿童所吸引，“这需要有通道和平台，我们的联盟吸引了各行各业的热心人走进学前教育，这是一份意外的收获。”